

隔姜温和灸合麻杏石甘汤加减治疗支气管哮喘的研究

刘广棵

(河南省漯河市郾城区中医院综合内科 漯河 462300)

摘要:目的:探讨隔姜温和灸联合麻杏石甘汤加减治疗支气管哮喘的效果。方法:前瞻性选取 2019 年 7 月至 2020 年 6 月收治的 120 例支气管哮喘患者作为研究对象,根据随机数字表法分为对照组与观察组各 60 例。两组均接受常规基础治疗,在此基础上对照组予以麻杏石甘汤加减治疗,观察组在对照组基础上联合隔姜温和灸治疗。对比治疗前与治疗 1 个月结束时两组哮喘控制状况[哮喘控制测试表(ACT)评分]、肺功能[第 1 秒用力呼气量(FEV₁)、最大肺活量(FVC)、峰值呼气流速(PEF)]及小气道功能[25%呼吸气流、50%呼吸气流、75%呼吸气流(MEF25、MEF50、MEF75)]。结果:治疗 1 个月结束时,两组 ACT 评分高于治疗前,观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。治疗 1 个月结束时,两组 FEV₁、FVC、PEF 均高于治疗前,观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。治疗 1 个月结束时,两组 MEF25、MEF50、MEF75 均高于治疗前,且观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论:隔姜温和灸联合麻杏石甘汤加减治疗可提高支气管哮喘控制效果,改善肺功能,提高小气道功能。

关键词:支气管哮喘;麻杏石甘汤;隔姜温和灸;肺功能

中图分类号:R562.25

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.01.034

支气管哮喘属于气道慢性疾病,主要临床症状表现为气急、喘促、咳嗽等,多呈交替性进行,给患者日常生活带来一定影响。目前,西医临床多采用糖皮质激素、抗生素等治疗支气管哮喘,虽有一定疗效,但停药后易复发,临床效果欠佳^[1~2]。中医学认为,支气管哮喘属“哮证”范畴,多见痰热壅肺证^[3]。麻杏石甘汤因具有平喘通腑、清肺化痰的功效,能够改善患者气道高反应性,利于临床症状恢复,常用于痰热壅肺证疾病,且临床疗效已得到肯定^[4]。隔姜温和灸是将中草药与针灸的优点结合,以温肾、补肺为主,达到温经散寒、活血通络的目的,继而缓解支气管哮喘患者临床症状,预防支气管哮喘反复发作^[5]。鉴于此,本研究探讨隔姜温和灸联合麻杏石甘汤加减治疗支气管哮喘的效果。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 本研究已通过医院医学伦理委员会审核。前瞻性选取我院 2019 年 7 月至 2020 年 6 月收治的 120 例支气管哮喘患者作为研究对象。(1)诊断标准:西医符合《支气管哮喘基层诊疗指南(实践版·2018)》^[6]支气管哮喘相关标准;中医辨证符合《支气管哮喘中医证候诊断标准(2016 版)》^[7]中痰热壅肺证,主症为气急、胸闷、喘促、咳嗽,次症为咯痰

不爽、无法平卧、喉中痰鸣、大便秘结,舌苔腻,脉滑,在满足舌脉诊基础上,符合 2 项主症+1 项次症即为确诊。(2)纳入标准:符合上述诊断标准,处于哮喘慢性持续期;家属及患者签署知情同意书。(3)排除标准:有矽石接触史;由肺心病、慢阻肺等原因导致的呼吸困难;易过敏体质;先天性心脏病;妊娠或哺乳期。根据随机数字表法将 120 例支气管哮喘患者分为对照组与观察组各 60 例。对照组男 34 例(56.67%),女 26 例(43.33%);年龄 37~62 岁,平均年龄(49.37±4.13)岁;病程 9~36 个月,平均病程(22.41±4.44)个月。观察组男 33 例(55.00%),女 27 例(45.00%);年龄 37~62 岁,平均年龄(49.41±4.09)岁;病程 9~36 个月,平均病程(22.45±4.42)个月。两组一般资料比较无显著差异($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 治疗方法 两组均参考《支气管哮喘基层诊疗指南(实践版·2018)》^[6]行西医规范治疗。对照组予以麻杏石甘汤加减治疗,组方:麻黄 6 g、枇杷叶 15 g、丹参 15 g、杏仁 15 g、葶苈子 15 g、石膏 15 g、炙甘草 6 g;伴高血压者将麻黄改为桑白皮;痰多者加胆南星 15 g;大便秘结甚者加生大黄 15 g。水煎取汁 100 ml,1 剂/d,分早晚 2 次温服,连续治疗 1 个月。

观察组在此基础上加用隔姜温和灸治疗,选穴:尾闾(肛门与尾骨端之间)、天突穴(颈部,当前正中线上,左右胸锁乳突肌之间)。用牙签将新鲜姜片戳多个小孔,置于穴位上,随后将艾条点燃进行悬灸(距穴位约3 cm,以患者局部无灼痛、温热感为宜),每穴灸10 min,1次/d,持续治疗1个月。

1.3 评价指标 (1)哮喘控制状况:应用哮喘控制测试表(Asthma Control Test, ACT)^[8]评估两组治疗前与治疗1个月结束时哮喘控制程度,量表包括呼吸困难次数、对睡眠的影响等方面,总分25分,分数越高表示支气管哮喘控制效果越好。(2)肺功能及小气道功能:应用肺功能检测仪(成都日升电气有限公司,RSFJ800)检测两组治疗前、治疗1个月结束时第1秒用力呼气量(Forced Expiratory Volume in One-Second, FEV₁)、最大肺活量(Forced Vital Capacity, FVC)、峰值呼气流速(Peak Expiratory Flow Rate, PEF),检测剩余25%肺活量、50%肺活量、75%肺活量时的最大呼气流量(MEF25、MEF50、MEF75)。

1.4 统计学方法 采用SPSS24.0软件进行数据处理,计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示,组间数据用独立样本t检验,组内数据用配对样本t检验,计数资料以%表示,采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组哮喘控制状况比较 治疗前,两组ACT评分对比,差异无统计学意义($P > 0.05$);治疗1个月结束时,两组ACT评分高于治疗前,观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组哮喘控制状况比较(分, $\bar{x} \pm s$)

组别	n	治疗前	治疗1个月	t	P
观察组	60	13.68±2.71	21.10±1.17	19.471	0.000
对照组	60	13.71±2.66	18.29±2.38	9.939	0.000
t		0.061	8.207		
P		0.951	0.000		

2.2 两组肺功能比较 治疗前,两组FEV₁、FVC、PEF对比,差异无统计学意义($P > 0.05$);治疗1个月结束时,两组FEV₁、FVC、PEF均高于治疗前,观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表2。

表2 两组肺功能比较($\bar{x} \pm s$)

时间	组别	n	FEV ₁ (L)	FVC(L)	PEF(L/s)
治疗前	观察组	60	2.06±0.24	3.09±0.31	6.93±0.28
	对照组	60	2.08±0.25	3.11±0.29	6.91±0.27
	t		0.447	0.365	0.398
治疗1个月	观察组	60	3.51±0.53*	4.16±0.42*	8.01±0.24*
	对照组	60	3.29±0.47*	3.70±0.37*	7.45±0.21*
	t		2.406	6.366	13.602
P			0.018	0.000	0.000

注:与本组治疗前对比,* $P < 0.05$ 。

2.3 两组小气道功能指标比较 治疗前,两组MEF25、MEF50、MEF75比较,差异无统计学意义($P > 0.05$);治疗1个月结束时,两组MEF25、MEF50、MEF75高于治疗前,观察组高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表3。

表3 两组小气道功能指标比较(% $, \bar{x} \pm s$)

时间	组别	n	MEF25	MEF50	MEF75
治疗前	观察组	60	55.77±5.78	58.54±5.93	61.27±5.35
	对照组	60	55.25±5.61	58.14±6.04	60.27±5.37
	t		0.500	0.366	1.022
治疗1个月	观察组	60	64.03±6.73*	66.17±6.42*	69.08±6.43*
	对照组	60	60.25±6.94*	61.39±6.75*	65.18±6.36*
	t		3.029	3.975	3.340
P			0.003	0.000	0.001

注:与本组治疗前对比,* $P < 0.05$ 。

3 讨论

支气管哮喘导致的气道高反应性,常伴广泛多变的可逆性气流受限,造成喘息、咳嗽等反复发作。目前支气管哮喘病因尚未完全明确,多认为环境(如粉尘、药物等)、遗传等因素与支气管哮喘的发生密切相关^[9]。西医治疗支气管哮喘以扩张支气管、抗气道炎症等为主,可缓解支气管哮喘症状,但长期服用易增加不良反应发生率,且西药治疗多针对某一种病机,因而治疗效果欠佳^[10]。

支气管哮喘属中医学“咳嗽、哮病”范畴,《时方妙用·哮证》曰:“哮喘之病,寒邪伏于肺俞……,动怒动气亦发,劳役房劳亦发”,中医治疗支气管哮喘经验丰富^[11~12]。中医学认为支气管哮喘病机在于肺气虚则宣发失常,精微不布,停为痰饮而蕴于肺脏,卫气不输,因此治疗原则为健脾化痰、温肾益肺。本研究结果显示,观察组治疗1个月结束时ACT评分高

于对照组，且 FEV₁、FVC、PEF 指标均高于对照组，提示隔姜温和灸联合麻杏石甘汤加减治疗支气管哮喘能够有效控制哮喘症状，改善肺功能。除口服中药外，艾灸外治法也是中医常用治疗手段，其中隔姜温和灸效果较佳。《神应经》记载：“灸哮法，天突、尾闾骨尖，又背上一穴，其法以线一条套颈上，垂下，至鸠尾尖上截断，牵往后脊骨上，线头尽处是穴。灸七壮，妙。”本研究选取天突、尾闾穴为治疗支气管哮喘特效穴，并应用新鲜生姜进行同步治疗，其中天突为阴维、任脉之会，可发挥降痰宣肺、通利气道的作用；尾闾穴归督脉、督脉之络穴，别走任脉，具气机自调、阴阳和合的作用，可协调肺宣发及肃降；生姜归肺、脾经，可发挥解表散寒、化痰止咳的作用。与麻杏石甘汤加减联合使用发挥协同作用，进一步促进哮喘症状缓解，达到治愈疾病的目的。本研究结果还显示，治疗 1 个月结束时，观察组 MEF25、MEF50、MEF75 均高于对照组，表明隔姜温和灸联合麻杏石甘汤加减能够有效改善支气管哮喘患者小气道功能。现代药理研究证实，麻杏石甘汤加减方中丹参可促进肺动脉阻力降低，促使血黏滞度降低，从而提高患者呼吸通气，缓解喘息、气短等症状^[13]。同时隔姜温和灸将新鲜姜片放于指定体表穴位处，通过艾灸对穴位处进行悬灸，使穴位之处产生刺激发挥其生理作用，且生姜可透过穴位渗透吸收而发挥作用，进而达到疏通经络、调节脏腑气血的作用，使脏腑功能趋于正常，进而提高患者通气量^[14]。

综上所述，隔姜温和灸联合麻杏甘石汤加减治疗可有效控制支气管哮喘患者哮喘症状，改善肺功能，提高小气道功能。

参考文献

[1]Ai J,Xie Z,Xiang Q,et al.Clinical effect of endoscopic vidian neurectomy on bronchial asthma outcomes in patients with

coexisting refractory allergic rhinitis and asthma [J].Am J Rhinol Allergy,2018,32(3):139-146.

- [2]Dizier MH,Margaritte-Jea Nn In P,Pain L,et al.Interactive effect between ATPase-related genes and early-life tobacco smoke exposure on bronchial hyper-responsiveness detected in asthma-ascertained families[J].Thorax,2018,74(3):254-260.
- [3]陈竹,彭玉,张立文,等.清化气痰汤治疗小儿痰热壅肺型哮喘的疗效评价[J].贵州医药,2019,43(1):89-91.
- [4]王富,曾庆宁,符之月.三子养亲汤合麻杏甘石汤加减辨治慢性阻塞性肺疾病痰热壅肺证[J].世界中医药,2020,15(10):1458-1461.
- [5]谷海燕,费璇,石志敏,等.隔姜温和灸联合孟鲁司特钠治疗咳嗽变异性哮喘的临床研究[J].广州中医药大学学报,2020,37(9):1720-1724.
- [6]中华医学会,中华医学会杂志社,中华医学会全科医学分会,等.支气管哮喘基层诊疗指南(实践版·2018)[J].中华全科医师杂志,2018,17(10):763-769.
- [7]中华中医药学会肺系病专业委员会,中国民族医药学会肺病分会.支气管哮喘中医证候诊断标准(2016 版)[J].中医杂志,2016,57(22):1978-1980.
- [8]Koolen BB,Pijnenburg M,Brackel H,et al.Comparing global initiative for asthma (gina) criteria with the childhood asthma control test (c-act) and asthma control test (ACT)[J].Eur Respir J,2011,38(3):561-566.
- [9]El-Dien H S.Beta 2 adrenergic receptor genetic polymorphisms in bronchial asthma: relationship to disease risk, severity, and treatment response[J].Lung,2018,196(6):673-680.
- [10]Miguel-Díez J D,López-de-Andrés A,Hernández-Barrera V,et al.Influence of COPD on outcomes of patients hospitalized with heart failure: analysis of the spanish national hospital discharge database (2001 - 2015)[J].Int J Cardiol,2018,15(269):213-219.
- [11]吴强.加味二麻四仁汤联合穴位敷贴治疗气虚痰郁型支气管哮喘慢性持续期的临床观察[J].中医药信息,2019,36(2):40-43.
- [12]李博之,余王琴,孔丽娅,等.益肾喘宁汤调节 TCR 信号通路蛋白 Lck,CD4 对肾气虚型支气管哮喘的作用机制[J].中华中医药杂志,2021,36(3):1402-1405.
- [13]茱茹乔,李慧芬,张学兰,等.丹参化学成分转化及药代动力学研究进展[J].辽宁中医杂志,2018,45(2):437-439.
- [14]张晓蕊,石志敏,李雪青.隔姜温和灸治疗小儿咳嗽变异性哮喘的疗效及对机体免疫功能的影响[J].针灸临床杂志,2020,36(3):33-36.

(收稿日期: 2021-05-28)

《实用中西医结合临床》杂志在线投稿系统指南

我刊已启用在线投稿系统，网址：<http://syzxyjhlc.cnjournals.org>，欢迎大家通过本网站投稿、浏览文章。通过本网站，可实现不限时在线投稿、

审核、编辑、校对、组版等全流程功能，作者可在线查看稿件流程情况，专家可登录网站实行在线审核，并可全文查阅本刊以往刊出文章。